《汽车排气管系统化设计开发技术规范》团体标准编制说明

一、工作简要过程
（一）任务来源
随着中国汽车行业的高速发展、汽车保有量的增加以及汽车零部件市场的扩大，我国汽车零部件行业迅速发展。据中国汽车协会统计数据显示，我国汽车零部件的销售收入从2016年3.46万亿元增长至2021年的4.90万亿元，CAGR为7.21%，预计2022年销售收入达5.20万亿元，同比增长6.12%。据均胜电子2021年年报预测，汽车安全气囊的数量也将随着整车厂和消费者对于安全的重视逐渐提高，预计汽车安全产品的全球市场规模将从210亿美元逐步提升至300亿美元左右。汽车零部件贸易顺差扩大，具备出口潜力。2016-2021年国内汽车零配件进出口金额均呈现增长趋势。2021年中国汽车零配件进口金额为376.44亿美元，同比增长16.02%，16-21年进口金额CAGR为4.68%；21年出口金额为755.68亿美元，同比增长33.71%，16-21年出口金额CAGR达10.63%。2016-2021年我国汽车零配件行业均实现贸易顺差，贸易顺差由16年的177.51亿美元上升至21年的379.24亿美元，21年同比增加138.53亿美元，出口金额大幅增长，贸易顺差持续扩大。　
发动机在做功行程后会排出燃烧的废气，排气效率的高低影响到发动机效率的高低。发动机在进行排气管设计时偏向于较小发动机声音，导致排气速度效率低，影响发动机效率发挥。汽车排气管改装就是将排气全过程缩短，改变排气中.前段，改变或去除消音器等净化装置，经过改装后的车子动力更足，发车子加速会更迅捷，动机工作时澎湃动力听觉效果好，适合汽车发烧友。
汽车排气管是指收集并且排放废气的系统，一散由排气歧管排气管，催化转换器，排气温度传感器，汽车消声器和排气尾管等组成。
（1） 排气歧管。与发动机各缸排气口相连的部分叫排气歧管，作用是将流经缸盖排气口的废气收集后导入排气总管，要求是尽量减少排气阻力.并避免各缸之间相五干扰，令尾气可以畅顾排走；
（2） 排气波纹软管。汽车排气波纹管又称汽车排气软管，它安装于发动机排气歧管和元催化器消声器之间，星挠性联接，起到安装方便缓冲减震降低噪音，延长排气管使用寿命的作用。
（3） 三元催化器。安装在汽车排气歧管后面，起到尾气净化的作用。它的T作原理是将发动机燃烧不完全产生的HC.CO.NOx等有害气体转化成二氧化碳，水和氨气排放到空气中。
（4）汽车消音器，又称中鼓。主要用于降低汽车发动机排气噪声，其原理是由两个长度不同的管道构成，2管道长度差值等于排气声波波长的一半，使声波在叠加过程发生干涉现象，使排气噪声减弱或相互抵消，最终起到消音的效果。
（5）后排气管尾喉，汽车尾喉是安装在原装排气尾端的部件：除了有极强的装饰作用外，还可以可以在定程度上使排气管声音变得略微柔和好听，或少噪音。
（二）主要起草单位
上海万新实业有限公司。
（3） 主要归口单位
上海市闵行区中小企业协会。
三、编制原则
（一）简明适用原则。本标准适用于各类汽车排气管系统化设计开发或是性能提升改进，对汽车配件行业的开发流程技术规范具有重要意义。 
（二）科学规范原则。本标准按照 GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第 1 部分：标准的结构和编写》给出的规则起草，标准结构符合规范。
四、编制过程
标准编制工作主要分两个阶段： 
第一阶段：成立 起草小组 
2022 年 3 月，上海万新实业有限公司成立了标准起草组，起草组的人员组成兼顾了汽车设计、汽车配件制造和汽车配件设计等企业机构，结构合理、来源广泛。制定了工作进度计划，并开展起草标准前期准备工作。
第二阶段：标准起草 
1、2022 年 4 月 6 日，上海万新实业有限公司召开了“汽车排气管系统化设计开发技术规范”编制研讨会，相关企业代表参会。会议对《汽车排气管系统化设计开发技术规范》的申报材料、标准草案、起草大纲和工作计划进行专家评审和审核，专家认为汽车排气管系统化设计开发在整个流程阶段比较重要，步骤需要明确；专家提出主要组成需要排气歧管、消声器、排气温度传感器等内容；专家提出在总布置设计中对排气管系统走向、热辐射距离、离地通过性及装配工艺性等都应完整记录整个设计过程，对其进行分析，以便分析是否符合预期目标，以便进行方案优化改进，促使项目的实施向预期目标方向进行。起草组根据会议讨论的内容对标准进一步修改形成了标准草案。撰写了工作组讨论稿（一稿）。 
2022 年 5 月-6月，来自企业的代表和专家对标准的内容应完善，增加实验操作流程规范，保证设计要求的准确性，起草小组经不断修改，完善了工作组讨论稿（一稿）。 
2、2022 年 7 月 5 日，上海万新实业有限公司召开《汽车排气管系统化设计开发技术规范》团体标准讨论会，标准起草组成员参加了此次会议的研讨。会上各标准参与单位和相关企业充分发表意见，专家提出建议增加消声器和催化转化器的术语定义，标准起草组根据会议的意见，整理意见修改形成了工作组讨论稿（二稿）。 
3、2022 年 8 月 10日，上海万新实业有限公司召开《汽车排气管系统化设计开发技术规范》团体标准讨论会，专家提出标准评审流程应明确评审目的及评审的规范性，项目定位、产品定位、工作计划、组织形式、执行团队构成、项目预算、市场需求和前景、技术方案、技术实现途径、政策风险、知识产权风险、市场风险、财务风险等方面，标准起草组根据会议的意见，整理意见修改形成标准征求意见稿。
五、标准制定目的和意义
汽车排气系统是汽车重要的零部件，具有净化尾气、降噪、美观功能。汽车排气系统主要由7部分组成，按与发动机距离由近至远的顺序依次为排气歧管、热端连接管、挠性管、三元催化器、共鸣器、消音器及尾管。排气系统管件是排气系统中连接排气歧管、三元催化器、消音器、共鸣器的各种管件的总称，主要指各种热端连接管件、弯管、挠性软连接管、尾管及装饰尾管等，排气系统管件是汽车排气系统的重要组成部分。排气系统管件主要集中在OEM市场，公司销量表现稳定。排气系统管件耐用性强，其市场需求量与整车产量具有较强的相关性。单车搭载量方面，尾管主要为装饰作用，装尾管的主要是乘用车，每台整车安装数量在1-4个不等。热端管连接排气歧管和三元催化器，依照排气系统的设计以及底盘悬挂的避让，每套汽车排气系统一般有1-3支热端管，平均为2支。2017-2021年，公司排气系统管件销量稳中有升，据我们测算，产品在全球OEM市场的市占率从2017年的5%上升到2021年的8%。
排气改装设计包括从发动机出来的蕉头段，车下的中段，催化器消音器段、尾喷段。排气管尾喉改装分一般有两种形式，一种是回压式，一种是直排式，各有特色应根据不同的车型选择。回压式：回压式的尾喉内部有好儿道人为制造的隔障，作用是使排气压力增大，进而增大气缸压力，增加发动机燃烧比。其特点是排气管声音大，发动机扭矩大；直排式：直排式的尾喉就是尾喉内部内壁光滑，内径加粗，这样排气畅。发动机转数高，功学大，当然声音也大。儿乎所有的改装尾鼓都采用了直线式
六、标准编制原则与确定标准主要内容的依据
（1） 标准编制原则
《汽车排气管系统化设计开发技术规范》标准制修订工作遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，按照《QCT 631-1999 汽车排气消声器性能技术条件》、《GB18352.6-2016   轻型汽车污染物排放限值及测量方法（中国第六阶段）》、《GB14762-2002    车用汽油机排气污染物排放标准》、《DB11/ 965-2017   重型汽车排气污染物排放限值及测量方法》给出的规则编写。《汽车排气管系统化设计开发技术规范》本标准主要规定了汽车排气管系统化设计开发技术规范的标准规范，包括一般术语和定义、汽车排气管系统化设计开发等。
（2） 本标准主要内容
1、 标准的适用范围：本标准主要规定了汽车排气管系统化设计开发中的术语及定义、排气管系统的主要组成部分及总布置设计，以及各部分的参考设计要求和检测要求。
2、 标准主要内容：本标准主要规定了汽车排气管系统化设计开发技术规范的标准规范，包括一般术语和定义、汽车排气管系统化设计开发组成等。
（3） 本标准制定参考的主要依据
本标准主要参考了《QCT 631-1999 汽车排气消声器性能技术条件》、《GB18352.6-2016   轻型汽车污染物排放限值及测量方法（中国第六阶段）》、《GB14762-2002    车用汽油机排气污染物排放标准》、《DB11/ 965-2017   重型汽车排气污染物排放限值及测量方法》等文件资料。
1、 主要技术要点和关键内容指标说明
[bookmark: _Hlk37917009]本文件中，主要内容分为一般术语和定义、汽车排气管系统化设计开发等。
（1） 术语与定义
[bookmark: _Hlk37167884]本部分对排气管系统、消声器、催化转化器等3个术语，根据技术内容进行详细阐释以便于对标准正文的理解。
排气管系统：处理发动机工作时产生的废气并向外排出的整套装置。
消声器：排气管系统中装有吸声材料或特殊形式的气流管道可有效降低排气气流噪声的整体部件。
催化转化器：指安装在汽车排气管系统中，通过催化剂进行还原和氧化反应，能同时降低排气系统中一氧化碳（CO）、碳氢化合物（HC）和氮氧化物（NOx）排放量的催化转换装置。
（2） 汽车排气管系统化设计开发
本部分汽车排气管系统化设计开发技术规范分为主要组成部分、总布置设计要求做出规定，具体包括：
（1） 主要组成部分：
排气歧管：是排气系统与发动机连接的排气部位，作用是把每个气缸的废气合到一起，传递给后续的排气系统，一起排出，其工作温度甚至达到上千度，长期受高温气体的侵蚀，依据工作时排气歧管的极限温度；
[bookmark: _Toc112767725]消声器：消声器发动机台对排气系统背压、功率损失比等布置要求；
排气温度传感器：装在排气管道上，一般安装在排气系统三元催化装置上，用来监测发动机的排气温度，并将检测到的温度信号转换为电信号传递给ECU，ECU通过计算处理来实现对尾气处理系统的控制，降低汽车尾气的污染排放。
催化转换器：催化转化装置是利用催化剂的作用，将排气中的CO、HC、和NOx转换为对人体无害的气体的一种排气净化装置。
排气尾管：排气尾管喷口应尽量对准地面，且尾管中心线与地平线的夹角应不小于1°排气管口气流方向与水平面的夹角应≤45°，使地面吸收部分声能量，由此降低整车车外加速噪声值，并且有利于排除积水，延长排气管使用寿命。
吊耳悬挂点：悬挂点位置的合理性在排气系统结构优化中具有重要的地位，是解决汽车排气系统噪声、振动等问题的重要途径。

（2） 总布置设计：
排气管系统走向：排气管路和消声器应尽量沿着地板下气流方向布置，以便更好地利用地板下气流对排气管系统进行散热。
热辐射距离：排气管系统与周围零部件热辐射距离要求，若由于空间和结构限制无法满足要求时，需在排气管与相关零部件之间加隔热板。
离地通过性：排气管系统最小离地间隙要求大于地板及副车架最小离地间隙，避免汽车行驶在起伏较大的扭曲路面时，排气管或消声器拖底。
美观性：主消声器尺寸大时，无法避免其在轮胎与轮罩间隙中裸露时，应考虑轮罩衬板结构或是后保险杠结构对主消声器的遮蔽。
装配工艺性：布置排气管系统走向及主副消声器时，应综合考虑整车装配空间需求、装配工艺的方便性与可行性，合理分配排气管系统的分段，规划排气管系统的装配顺序。

2、 本标准采用国际和国外先进标准的，说明采标程度，以及与国内外同类标准水平的对比情况。
本标准未采用国外先进标准的技术内容。
3、 与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系
本标准内容符合国家现行法律、法规要求，并与参照采用的相关标准、竞赛规则有一定的对应关系。
4、 重大分歧意见的处理经过和依据
本标准的制定过程中未出现重大的分歧意见。
5、 贯彻标准的要求措施建议
目前，国内尚无针对汽车排气管系统化设计开发技术规范的正式标准。建议标准发布后，上海万新实业有限公司可组织起草单位编写标准宣贯读物出版、开展专题标准培训等活动，更好推动的本标准的具体实施工作。同时，建议根据标准积极组织开展汽车排气管系统化设计开发技术规范评价工作，切实落实本标准在领域内的规范引领作用。
6、 废止现行有关标准的建议
无。
7、 其他应予说明的情况
无。
8、 预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况
本文件适用于汽车排气管系统化设计开发技术规范规范，适用汽车排气管系统化设计开发生产等企业。本文件是引导我国汽车排气管系统化设计开发工作规范性的指导文件。
本文件通过对汽车排气管系统化设计开发技术规范规范阶段设置，通过汽车排气管系统化设计开发技术规范规范的应用，使得汽车排气管系统化设计开发人员提高研发意识、生产水平，从而实现汽车排气管系统化设计开发产业整体水平的提升。
9、 明确标准中涉及专利的情况
[bookmark: _GoBack]本标准不涉及专利问题。
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